

УДК/UDC 343

## Формирование тактики следственных действий в системе криминалистики

Колесникова Виктория Александровна

преподаватель кафедры международного частного и предпринимательского права

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: anna-butygina@rambler.ru

Шульга Оксана Александровна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

Уджуху Айдамир Гиссович

студент юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

### Аннотация

Рассмотрение историко-правовых аспектов становления следственных действий в России, а также обращение особого внимания на изменение тактики следственных действий в процессе их развития необходимо для уяснения современного состояния уголовно-процессуального законодательства. На этой основе авторы разработали концептуальные положения, регулирующие общие вопросы производства следственных действий, сформулировали предложения и рекомендации по применению и совершенствованию института следственных действий в досудебном производстве.

**Ключевые слова:** тактика, следственные действия, криминалистика, уголовный процесс.

## Development of Investigative Tactics in the System of Criminalistics

Kolesnikova Viktoriya Aleksandrovna

lecturer of the International Private and Business Law Department

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

e-mail: anna-butygina@rambler.ru

Shulga Oksana Aleksandrovna

student of the Faculty of Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

Udzhukhu Aydamir Gissovich

student of the Faculty of Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

### Abstract

Examination of historical and legal aspects of the formation of investigative actions in Russian, as well as paying a special attention to the changes in investigative tactics in the course of their development is necessary for understanding the modern state of the criminal procedure legislation. On this basis, the authors developed some conceptual provisions which would regulate the general issues of how to conduct the investigative actions, and formulated the suggestions and recommendations on applying and improving the institution of investigative actions in pretrial proceedings.

**Key words:** tactics, investigative actions, criminalistics, criminal procedure.

Поскольку криминалистика разрабатывает более эффективные методы расследования преступлений, значительное место в ней принадлежит следственной тактике. В первую очередь это относится к криминалистической тактике осуществления следственных действий, позволяющей определить научный уровень и качество расследования преступлений. Согласимся с точкой зрения Г. Г. Зуйкова, утверждающего, что

«криминалистическая тактика является разделом науки криминалистика, которая занимается разработкой приемов проведения следственных действий, общих тактических рекомендаций по планированию расследования и организации» [1].

Невозможно рассматривать историю формирования тактики следственных действий отдельно от истории развития криминалистики. Следует отметить, что этапы становления криминалистики как в рамках работ монографического характера, так и в рамках учебной дисциплины исследовались неоднократно в научных работах Р. С. Белкина, В. А. Образцова, О. Я. Баева, Н. П. Яблокова, В. Е. Корнаухова и других авторов. Указанные авторы разделяют процесс формирования российской криминалистики на следующие этапы:

- 1) до октября 1917 года: возникновение и первый опыта использования средств и приемов в уголовном процессе;
- 2) 1917–30-е гг. XX в.: накопление эмпирического материала;
- 3) 40–50-е гг.: формирование частных теорий криминалистики;
- 4) 60–80-е гг.: формирование и развитие общей методологии и теории криминалистики;
- 5) 90-е гг.: разработка и внедрение новых технологий в изменившихся экономических и социальных условиях, дальнейшее совершенствование общей и частных теорий криминалистики;
- 6) с начала XXI в.: этап, формировавшийся с вступлением в законную силу с 1 июля 2002 года нового УПК и характеризующийся улучшением компьютерных технологий, а также более интенсивным проникновением зарубежных идей развития следственных действий.

Соответственно, мы можем утверждать, что с самых первых упоминаний о следственных действиях, которые носили в древних правовых памятниках еще условный характер, появилась необходимость в разработке тактических приемов для их проведения и успешного результата расследования.

На протяжении истории с изменением общественного и политиче-

ского строя, нравственного и морального сознания, устоев и традиций тактические приемы претерпевали изменения. Некоторые устаревали и отмирали, некоторые существуют и по настоящее время.

Поэтому рассмотрим тактику следственных действий, дошедшую до нас.

На сегодняшний день понятие «следственная тактика» нельзя сводить только к выбору оптимального поведения из предоставляемых законодателем альтернатив. По существу, в настоящее время следственная тактика представляет собой своеобразную технологию производства следствия в целом и регламентированные уголовно-процессуальным законодательством отдельные следственные действия, включающие изучение различных приемов, которые направлены на наиболее точное и эффективное выполнение требований уголовно-процессуального законодательства при сборе доказательств вне зависимости от того, к какой категории преступлений относится совершённое деяние [2].

Так, например, Д. П. Поташник к задачам криминалистической тактики относит:

- изучение тактики поведения преступников и совершение определенного вида преступления;
- тактическую разработку познавательной, поисковой, достоверительной аналитической и исследовательской деятельности следователя;
- изучение и выявление закономерностей возникновения и передачи значимой информации от ее носителя к следователю;
- с учетом следственных ситуаций — разработку более эффективных тактических приемов проведения отдельных следственных действий.

Полагаем, что наиболее значимым элементом криминалистической тактики является тактический прием. В научной литературе, как правило, дается общее определение данного приема, под которым следует понимать наиболее рациональное действие в определенных условиях или подчеркиваются какие-либо стороны. Так, Р. С. Белкин рассматривает

тактический прием как наиболее эффективный и рациональный способ действия или наиболее целесообразное в данных условиях линию поведения лица, которое осуществляет то или иное процессуальное действие.

В уголовно-процессуальном закон не предусмотрено и, соответственно, невозможно предусмотреть заранее применение в каждом конкретном случае научных рекомендаций.

Эти рекомендации весьма разнообразны, поскольку они подвержены изменениям и постоянному развитию. Именно это и способствует свободное оперирование ими. Как правильно указывает в своих работах Имре Кертес, криминалистическая тактика всегда подразумевает возможность маневрировать одним из двух и более возможных, не противоречащих нормам УПК приемов на основании оценки всех обстоятельств дела [3].

На протяжении всего периода истории формирования следственной тактики перед учеными и практиками по-разному разрешается вопрос о пределах дозволенного воздействия на потерпевших и свидетелей, подозреваемых и обвиняемых. Данный вопрос приобретает особенную роль, когда речь идет о тактике допроса — следственного действия, при производстве которого применялись различные приемы психического воздействия на допрашиваемого, который не желал говорить правду, изобличение во лжи [4, с. 14].

Разработка тактики следственных действий предполагает и определенную систематизацию, которая применяется при производстве тактических приемов, типизацию в рамках каждого следственного действия их системы.

Тактическая операция является эффективным средством тактического воздействия на следственную ситуацию. Она представляет собой систему тактических приемов и действий, которые направлены на решение в результате расследования крупных тактических задач. Криминалистическая теория тактических операций сложилась из диалектического понимания процесса расследования преступлений и прогрессивной следственной практики, структурного системного анализа этого про-

цесса, и, несомненно, с учетом историко-правовых изменений [4, с. 17]. Изучение криминалистической литературы последних лет подтверждает, что тактические операции вошли в широкий обиход криминалистов, на современном этапе развития науки о них говорится как о составных элементах криминалистической методики и тактики расследования отдельных видов преступлений.

Элементы следственного действия в криминалистике формируют «ядро», тактику их проведения, которая обеспечивает возможность получить объективную, полную, достоверную доказательственную информацию. Они довольно сложны, поскольку базируются на использовании не только криминалистики, но и данных психологии, физиологии, логики и других наук, достижения которых помогают в разработке тактических приемов и тактики проведения следственных действий в целом.

Как определенная совокупность и система тактических приемов установления фактов, которые имеют доказательственное значение, тактика следственных действий не может регламентироваться во всех случаях уголовно-процессуальным законодательством. В законе содержатся лишь общие и специальные положения осуществления следственных действий. Если нормы УПК обязательны для всех случаев проведения конкретного следственного действия, то криминалистическая тактика зависит от особенностей уголовного дела, по своей сущности она индивидуальна и конкретна в каждом случае, но при этом должна соответствовать общим принципам закона.

С точки зрения следственной этики нравственные элементы следственного действия определяют допустимость его проведения, возможность использования определенных тактических приемов. Нравственное начало тесно связано с тактиками в каждом следственном действии, обладающими свойствами всеобщности и распространяющимися на всю тактику следственного действия, и все тактические приемы его осуществления.

В настоящее время вопросы диалектической взаимосвязи, процессуальных, нравственных и научных основ следственной тактики привле-

кают к себе особое внимание юристов [5].

Необходимо отметить, что в целом развитие криминалистической тактики обусловлено формированием науки, трансформацией задач борьбы с преступностью в условиях «технизации» криминальных деяний. Поэтому разбираться в теме данной работы нецелесообразно без параллельного изучения наряду с историческими аспектами становления понятия и системы следственных действий, также формирования тактики следственных действий в системе криминалистики.

Изучив вопрос применения положений следственной тактики в расследовании, следует сделать вывод, что на сегодняшний день раскрытие, расследование и предупреждение преступлений во многом зависит от тактически грамотного и широкого использования следователем криминалистических знаний. При этом должны правильно сочетаться различные процессуальные и не процессуальные формы применения тактических знаний, эффективное использование тактических средств, а также правильная организация различной правоохранительной деятельности.

### Список литературы

1. Салтевский М. В. Криминалистика. В современном изложении юристов. Харьков, 1997. С. 27.
2. Белкин Р. С. Курс криминалистики. М., 2001. С. 673.
3. Кертеc И. Тактика и психологические основы допроса. М.: Юридическая литература, 1965. С. 3.
4. Дулов А. В. О разработке тактических операций при расследовании преступлений. М., 1972.
5. Белкин Р. С. Нравственные начала деятельности следователя органов внутренних дел: Лекция. М., 1999.